

Niederschrift

über die 4. Sitzung der Verbandsversammlung des Zweckverbandes Tourismusverband Föhr am Dienstag, dem 04.06.2019, im Sitzungssaal der Amtsverwaltung.

Anwesend sind:

Dauer der Sitzung: 19:00 Uhr - 21:05 Uhr

Stimmberechtigte Mitglieder

Herr Hark Riewerts	Verbandsvorsteher
Herr Arne Arfsten	
Frau Heidi Braun	
Herr Joachim Christiansen	
Herr Cornelius Daniels	
Herr Holger Frädrich	
Herr Dirk Hartmann	
Herr Erk Hemsen	ab TOP 6
Herr Hans-Ulrich Hess	1. stellv. Verbandsvorsteher
Frau Birgit Hinrichsen	für Till Müller
Herr Michael Lorenzen	
Herr Norbert Nielsen	
Frau Dr. Silke Ofterdinger-Daegel	2. stellv. Verbandsvorsteherin
Herr Friedrich Riewerts	
Herr Christian Roeloffs	ab TOP 6
Herr Peter Schaper	
Herr Lars Schmidt	
Herr Johannes Siewertsen	
Herr Volker Stoffel	für Klaus Herpich
Herr Nils Twardziok	
Frau Frauke Vollert	
<u>von der Verwaltung</u>	
Frau Vanessa Schenck	
Herr Christian Stemmer	
<u>Gäste</u>	
Herr Oliver Arfsten	Föhr Tourismus GmbH
Herr Dr. Michael Faltings	Guide 2 GmbH
Herr Jochen Gemeinhardt	
Frau Ann-Kathrin Meyerhof	Föhr Tourismus GmbH
Herr Bernd Wigger	

Entschuldigt fehlen:

Stimmberechtigte Mitglieder

Herr Klaus Herpich
Herr Till Müller
Frau Göntje Schwab

Gäste

Frau Levke Sönksen
Herr Kurt Weil

Föhr Tourismus GmbH

Tagesordnung:

- 1 . Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit
- 2 . Anträge zur Tagesordnung
- 3 . Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunkten
- 4 . Einwendungen gegen die Niederschrift über die 3. Sitzung (öffentlicher Teil)
- 5 . Einwohnerfragestunde
- 5.1 . Flugplatz Wyk auf Föhr
- 5.2 . FKK Badestrand Goting
- 6 . Nachbetrachtung und Neuausrichtung des Onlineangebotes
- 7 . Bericht der Geschäftsführung der Föhr Tourismus GmbH
- 8 . TaxCollect - Vorstellung
- 9 . Bericht des Sprechers der Projektgruppe
- 10 . Bericht des Verbandsvorstehers
- 10.1 . Hotspots
- 11 . Handlungsvollmacht für die Geschäftsführung der Föhr Tourismus GmbH bezüglich der Föhr-Amrum Card
Vorlage: TVF/000027

1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit

Verbandsvorsteher Riewerts begrüßt die Anwesenden, stellt die ordnungsgemäße Einladung, die Anwesenheit sowie die Beschlussfähigkeit fest (92,33 Stimmen) und eröffnet die Sitzung.

2. Anträge zur Tagesordnung

Der Verbandsvorsteher teilt zwei zusätzliche Punkte zur Tagesordnung mit. Die Präsentation von Herrn Dr. Faltings zur TaxCollect wird als neuer TOP 8 eingefügt. Als neuer TOP 13 wird es einen nichtöffentlichen Bericht der Aufsichtsratsvorsitzenden geben. Die übrigen Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend.

Abstimmungsergebnis: einstimmig (92,33 Stimmen)

3. Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunkten

Da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls sowie berechtigte Interessen Einzelner es erforderlich machen, werden die genannten Tagesordnungspunkte nichtöffentlich beraten.

Abstimmungsergebnis: einstimmig (92,33 Stimmen)

4. Einwendungen gegen die Niederschrift über die 3. Sitzung (öffentlicher Teil)

Es gibt keine Einwände gegen Form und Inhalt der Niederschrift der letzten Sitzung. Die Niederschrift gilt somit als genehmigt.

5. Einwohnerfragestunde

5.1. Flugplatz Wyk auf Föhr

Es wird angefragt, ob der Flugplatz im Tourismus eine Rolle spiele. Aktuell erliege er einem „Dornröschen-Dasein“. Dessen Erhalt sei ungemein wichtig. Die Tankstelle sei bereits geschlossen worden. Bürgermeister Hess erläutert den bisherigen Werdegang und die Problematiken, unter anderem mit den gesetzlichen Vorgaben. Herr Gemeinhardt und der Einwohner einigen sich auf ein gemeinsames Treffen bei dem ein Ideenaustausch stattfinden soll.

5.2. FKK Badestrand Goting

An diesem Strandabschnitt komme es immer wieder zu Konfliktsituationen mit Hundebesitzern. Zu dem ausgewiesenen Hundestrand käme man nur über den FKK-Abschnitt. Hunde liefen bereits ab dem Parkplatz ohne Leine und seien mitunter schwer unter Kontrolle zu bekommen. Vorstandsvorsteher Riewerts teilt mit, dass zwei Hundestrandabschnitte geplant seien, die in den Karten aufgenommen und klar beschildert werden sollen (die aktuellen Schilder seien von den Jägern aufgestellt). Bis zur nächsten Sitzung soll eine Lösung zur aktuellen Problematik gefunden werden. Der Einwohner bedankt sich für die Möglichkeit, dass der FKK-Abschnitt jährlich in Eigenregie „aufgehübscht“ werden dürfe. Ferner rügt er das fehlende Impressum im Flyer. Herr Gemeinhardt sagt ein Nachholen zu.

6. Nachbetrachtung und Neuausrichtung des Onlineangebotes

Frau Meyerhoff berichtet anhand der Präsentation. Vorstandsvorsteher Riewerts bedankt sich, bedauert die Abwesenheit der Presse und übergibt das Wort an Herrn Arfsten.

Mit dem aktuellen Buchungssystem arbeite man nunmehr seit 20 Jahren, damals als Vorreiter jetzt als Hinterreiter. Eine Alternative habe sich Herr Arfsten auf der Insel Sylt angesehen. Die Firma „DS“ ist ein Partner von „HRS“. Die Verträge seien bereits unterschrieben. Zukünftig hätten die Nutzer die Wahl zwischen einem Zimmernachweis (lediglich Anfrage) und einer Buchungssicherheit (verbindliche Buchung). Die Systeme „DS“ und „AVS“ kommunizieren zusammen. Des Weiteren könne hierüber eine eigene Buchungshomepage erstellt werden. Die Umstellung soll Ende 2019/Anfang 2020 erfolgen, die Verträge mit den Leistungsträgern entsprechend neu verfasst werden. In der nächsten Sitzung sei eine Bilddarstellung möglich. Vorstandsvorsteher Riewerts bittet darum, dass die Vermieter rechtzeitig informiert werden. Dies sei bereits erfolgt, es finden noch weitere Veranstaltungen statt. Von Sylt werden hierfür Videos zur Verfügung gestellt.

7. Bericht der Geschäftsführung der Föhr Tourismus GmbH

Der Geschäftsführer der Föhr Tourismus GmbH, Herr Gemeinhardt, berichtet kurz über die vergangene Sitzung (AVS) im Veranstaltungszentrum. Hier wurde eine Arbeitsgruppe, bestehend aus drei Föhrern, drei Amrumern sowie Herrn Kaiser von der Amtsverwaltung Föhr-Amrum, gegründet. Eine Umsetzung der Föhr-Amrum Card sei ohne den Partner WDR (Wyker Dampfschiffs Reederei) nicht möglich. Hierfür solle jemand ange stellt werden, der in der NEG bereits Tickets verkaufen könne. Im Juli komme der erste Automat, der gegenüber dem Hafenamts aufgestellt werde. Dort habe man die Möglich-

keit in Bar oder mit EC-Karte zu zahlen. Am kommenden Montag soll ein erster Kontrollversuch gestartet werden. Mit dem „grünen Blitz“ seien zwei Kollegen vor Ort. Sowie die Bauarbeiten im Hafbereich fertig gestellt sind, soll eine entsprechende Markierung auf dem Boden zu den Automaten führen.

8. TaxCollect - Vorstellung

Herr Dr. Faltings berichtet anhand der Präsentation. Im Anschluss findet ein Gedankenaustausch statt, bei dem folgende Punkte angesprochen werden:

- Allgemeine Hinweise über Hunde sollten eingebracht werden. (Dies sei über die Schaltfläche „...mehr“ möglich.)
- Wer macht die Kontrolle? (Möglichkeit eines Drehkreuzscanners ähnlich wie am Flughafen möglich.)
- Wie hoch sind die Kosten? (Nicht Piloten müssen die Transaktionsgebühren zahlen. Piloten zahlen nur die Bankkosten für den SEPA-Einzug.)

Verbandsvorsteher Riewerts bedankt sich bei Herrn Dr. Faltings für den Vortrag. Im nicht-öffentlichen Teil werde hierüber eingehender beraten und eine entsprechende Information ausgegeben.

9. Bericht des Sprechers der Projektgruppe

Herr Wigger berichtet aus der letzten Sitzung, bei der folgende Punkte angesprochen wurden:

- Vorlage der Föhr-Amrum Card
- Öffnungszeiten der Betriebe/Geschäfte in der Winterzeit (Beginnt im September/Okttober und dauere knappe fünf Monate). Es stelle sich die Frage wie die Nachfrage sei bei einer evtl. Verlängerung und wie diese genau aussehen solle.
- Vorstellung Ole Dierßen, Aktiv Region Uthlande
- Tourismus 4.0, die Nachfrage sei wenig ergiebig, es solle nochmals Druck ausgeübt werden.
- Auswertung Statistik

10. Bericht des Verbandsvorstehers

10.1. Hotspots

Der Verbandsvorsteher Riewerts berichtet er sei auf der Insel- und Halligkonferenz auf Helgoland mehrfach auf das Thema Hotspots angesprochen worden. In diesem Zusammenhang verweist er an die Föhr Tourismus GmbH und übergibt das Wort an Herrn Arfsten. Er berichtet, dass schon einige Hotspots installiert seien und die Kosten hierfür sich gering hielten. Alle interessierten Gemeinden dürfen sich gerne an ihn wenden.

11. Handlungsvollmacht für die Geschäftsführung der Föhr Tourismus GmbH bezüglich der Föhr-Amrum Card

Vorlage: TVF/000027

Sachdarstellung mit Begründung:

In Sachen Einführung der Föhr-Amrum Card und Optimierung des Kurabgabeeinzugs ist die gewünschte „Große Lösung“ derzeit aufgrund der fehlenden gesetzlichen Er-

mächtigung nicht umsetzbar. Auch die vorgestellte Alternative zur lückenlosen Erfassung aller kurabgabepflichtigen Personen ist kurzfristig nicht realisierbar.

Zur schrittweisen Verdichtung der bereits vorhandenen Prüfinfrastruktur und zur Attraktivierung des Leistungsspektrums der Gästekarten führt die Geschäftsführung der Föhr-Tourismus GmbH bereits Gespräche und Verhandlungen mit Beteiligten, u.a. auch mit politischen und touristischen Vertretern der Amrumer Gemeinden.

In der Sitzung des Aufsichtsrats der Föhr Tourismus GmbH wurde deshalb am 17.04.2019 der Beschluss gefasst, dem Geschäftsführer der Föhr Tourismus GmbH – Herrn Jochen Gemeinhardt – die Vollmacht zu erteilen, die anstehenden Aufgaben und Entscheidungen bezüglich der Föhr-Amrum Card weiter zu verfolgen.

Abstimmungsergebnis: einstimmig (93,80 Stimmen)

Beschlussempfehlung:

Der Zweckverband Tourismusverband Föhr erteilt dem Geschäftsführer der Föhr Tourismus GmbH – Herrn Jochen Gemeinhardt – die Vollmacht, die anstehenden Aufgaben und Entscheidungen bezüglich der Föhr-Amrum Card weiter zu verfolgen.

Hark Riewerts

Vanessa Schenck